

(1сл.) Красочкин Василий Трофимович (1904-1982гг.)



Родился в 1904 году в деревне Борки Могилевской губернии в семье крестьянина. **(2 сл.)** С 1911 года обучался в четырехклассной сельской школе, после чего два года обучался в двухклассной народной школе, которую окончил в 1917 году. Затем, в этом же году, поступил в Оршанскую гимназию, где обучался до 1922 года. В период с 1922 по 1926 В.Т. Красочкин обучался в Ленинградском Сельскохозяйственном Институте (ЛСХИ).

С шестнадцати лет и до момента поступления в институт Василий Трофимович самостоятельно вел крестьянское хозяйство и работал в деревне во время летних каникул. Отец Красочкина имел большой плодовый сад и являлся любителем плодоводства, что унаследовал и его сын. Василий Трофимович, обучаясь в институте, интересовался плодоводством и декоративным садоводством, участвовал в разработке кружка «Садоводство и огородничество» при ЛСХИ.

(3сл.) С 1925 года работал в отделе интродукции Всесоюзного института прикладной ботаники и новых культур (раннее название ВИРа). В 1926 году отправился в Минск, где располагался белорусский отдел Всесоюзного института прикладной ботаники и новых культур, для прохождения практики в отделе Плодоводства и огородничества. По окончании практики Василий Трофимович принял решение остаться здесь в качестве работника, а в 1931 году был принят на должность старшего научного сотрудника и заведующего отделом селекции и семеноводства белорусской плодово-овощной станции Всесоюзного института растениеводства, кем проработал по 1934 год. Здесь в 1928 году защитил дипломную работу на тему «Перекрестное опыление,

самоопыление и партенокарпическое образование плодов у сортов яблонь», после чего, по совету Н.И. Вавилова начал работу по агросистематическому изучению свеклы. Работая в Белорусском отделе, по совместительству вел педагогическую деятельность в Белорусском садово-огородном институте, где самостоятельно вел курс генетики, селекции и семеноводства овощных растений и кормовых корнеплодов.

В 1934 году Красочкин вернулся в Ленинград и был принят на должность старшего научного сотрудника Всесоюзного института растениеводства (ВИР), где работал до января 1942 года (Пушкин, Ленинград, экспериментальная база «Красный пахарь»). В 1939 году защитил диссертацию и получил ученую степень кандидата сельскохозяйственных наук. В период Великой Отечественной войны Василия Трофимовича в ряды красной армии не призывали, вероятно, это связано с его научной степенью. Однако, будучи в Ленинграде Красочкин активно помогал с подготовкой города к обороне. В марте 1942 года Василий Трофимович был эвакуирован с частью семенного банка в г. Красноуфимск Свердловской области, где и продолжил работу по сохранению и пополнению коллекции ВИР. В 1944 году, после освобождения г. Пушкин от оккупации Красочкин вернулся в Ленинград и работал заведующим лабораторией овощных культур в г. Пушкин, где вел работы по восстановлению работ на экспериментальной базе ВИР. В 1956 году Василию Трофимовичу присуждена степень доктора сельскохозяйственных наук.

В 1970 году переведен на должность старшего научного сотрудника в отдел кормовых культур ВИР, где проработал 4 года, а затем, в связи с его уходом на пенсию, в 1974 году был зачислен консультантом института в отделе кормовых культур. В 1979 году бы освобожден с должности консультанта, но продолжал работу по созданию продуктивных семей столовой и кормовой свеклы с повышенным содержанием сухого вещества в г. Пушкин без оплаты труда, в связи с отсутствием надежных, по его мнению,

кандидатов. На момент его ухода и ВИР имел стаж трудовой и научной деятельности 54 года.

В личном деле Василия Красочкина указано, что он владел немецким, белорусским и английским языком. В армию не призывался. В период ВОВ в боевых действиях, партизанском движении не участвовал, в плену или на оккупированных немцами территориях не был. Проживал в городе Пушкин по адресу Московское шоссе, д.23, кв.1. Был женат, имел сына и дочь. Имел хорошее здоровье. По многочисленным характеристикам описывался как крупный специалист, проводивший большую работу по изучению коллекции овощных культур и теоретическим вопросам селекции и семеноводства. Упоминалось так же, что Красочкин в своей научной деятельности был тесно связан с производством, а свои достижения передавал в колхозы и совхозы. Помимо этого описывалось, что Василий Трофимович настойчиво работал над повышением своего идейно-политического уровня и над повышением своей научной квалификации, проявлял активное участие в общественной работе: неоднократно являлся членом бюро, заместителем секретаря первичной партийной организации, секретарем партбюро, членом и руководителем сектора Местного Комитета, агитатором при выборах в Советы депутатов трудящихся, руководителем научного семинара Лабораторий, неоднократно являлся участником ВСХВ.

(4 сл.) За период работы, по совету Н.И. Вавилова, им проведены многочисленные исследования по изучению биологии, классификации и сортоведению свеклы. Василем Трофимовичем выведено 10 новых сортов овощных культур (огурец «Должик» 1935 г.; свекла столовая «Пушкинская плоская» 1950 г., «Ленинградская округлая» 1950 г.; свекла кормовая «Северная оранжевая» 1953 г., «Сахаристая округлая»; томаты «Пушкинский» 1950 г., «Урожайный» 1954 г.; морковь столовая «Ленинградская» 1950 г.; редис «Вировский белый» 1956 г., «Вировский розовый» 1956 г.). Он являлся автором свыше 70 научных и научно-популярных печатных работ.

(5 сл.) В 1944 году был награжден медалью «За оборону Ленинграда» за участие в оборонных работах и противопожарной охране г. Ленинград. В 1945 году за работу в военный период награжден медалью «За доблестный труд», а в 1949 г. награжден значком отличника социалистического земледелия за выведение новых сортов и внедрение их в производство, в этом же году за выслугу лет и безупречную работу награжден Орденом Ленина. В 1962 и 1964 годах награжден двумя золотыми медалями за выведение новых сортов. В 1966 году за успехи, достигнутые в развитии картофелеводства, овощеводства и садоводства, увеличении производства и заготовок овощей, картофеля и фруктов награжден медалью «За трудовое отличие». В 1970 году Василию Трофимовичу присуждена медаль «За доблестный труд», а в 1978 году медаль «Ветеран труда».

(6 сл.) Работу Красочкина по сохранению и размножению коллекции свеклы продолжил его ученик - Буренин Валентин Иванович. В период своей деятельности Буренин взрастил много аспирантов, одним из которых была Соколова Диана Викторовна (мой научный руководитель, куратор коллекции свеклы, амаранта и шпината), кому так же была передана эстафета по сохранению коллекции свеклы ВИР.

Статьи (библиотека ВИР):

1. Красочкин В.Т. К вопросу об оценке скороспелости и выборе сортов томатов // Сад и огород – 1929, - №5, - с. 27-29.
2. Красочкин В.Т. Новое в селекции свеклы // Труды по прикладной ботанике, генетике и селекции – 1936, - т. 19, - с. 15-27.
3. Красочкин В.Т. Сорта свеклы для Севера // Плодоовощ. хоз-во – 1937, - №6, - с. 56-60.
4. Красочкин В.Т. Селекция устойчивых к цветухе сортов свеклы // Вести соц. Растениеводства – 1940, - №3, - с. 77-86.
5. Красочкин В.Т. Отбор и уборка маточников // Сельское хозяйство бюллетень – 1945, - №17, с. 7-9.
6. Красочкин В.Т. Выращивание красных томатов на Севере // Сад и огород – 1947, - №4, - с. 49-52.

7. Красочкин В.Т. Морковь столовая и кормовая. Свекла столовая, кормовая и листовая // Руководство по апробации с.х. культур – 1948, - т. 5, с. 449-536.
8. Красочкин В.Т. Сорты овощных культур, выведенных в Пушкинских лабораториях Всесоюзного института растениеводства // Сборник трудов Пушкинских лабораторий ВИР 1922-1947 гг. – 1949, - с. 271-282.
9. Красочкин В.Т. О яровизации свеклы в семенах // Доклады Академии наук СССР – 1950, - т. 70(5), - с. 395-398.
10. Красочкин В.Т. Состояние и задачи развития сортового овощного семеноводства // За дальнейший подъем соц. сел. хоз. Ленингр. обл. – 1951, - с. 198-203.
11. Красочкин В.Т. Особенности биологического цикла развития у форм и гибридов свеклы // Труды по прикладной ботанике, генетике и селекции – 1951, - т. 29(1), - с. 22-39.
12. Красочкин В.Т. Новые сорта овощных культур для колхозов Севера // Колхозное производство – 1952, - №8, - с. 54-55.
13. Красочкин В.Т. Томаты на Севере // Наука и жизнь – 1952, - №4, - с. 9-10.
14. Красочкин В.Т. Влияние условий питания на прохождение стадии яровизации у свеклы // Труды по прикладной ботанике, генетике и селекции – 1954, - т. 31(1), - с. 157-161.
15. Красочкин В.Т. Исходный ботанический материал свеклы и моркови и перспективы его использования в селекции // Проблемы ботаники – 1955, - с. 261-282.
16. Красочкин В.Т. Некоторые особенности картофелеводства в Германской Демократической Республике // Картофель – 1956, - №1, - с. 55-56.
17. Красочкин В.Т. Особенности овощеводства Китая // Бюллетень ВИР – 1957, - №4, - с. 36-39.
18. Красочкин В.Т. Влияние места репродукции семян и зональность в семеноводстве столовой свеклы // Труды по прикладной ботанике, генетике и селекции – 1958, - т. 33(1), - с. 242-252.
19. Красочкин В.Т. Методы ускорения в секции и семеноводстве столовой свеклы // Труды по прикладной ботанике, генетике и селекции – 1958, - т. 33(1), - с. 253-256.
20. Красочкин В.Т. Обзор видов культурой свеклы рода *Beta* // Труды по прикладной ботанике, генетике и селекции – 1959, - т. 32(2), с. 3-36.
21. Красочкин В.Т. Из истории возделывания свеклы // Материалы по истории сельского хозяйства и крестьянства СССР – 1960, - Сб. 4, - с. 457-504.

22. Красочкин В.Т. Роль эколого-географических факторов, условий культуры и отбора в формообразовании и расселении свеклы // Вопросы эволюции, биогеографии, генетики и селекции – 1960, - с. 112-118.
23. Красочкин В.Т. Некоторые замечания об овощных севооборотах // Сельское хозяйство Северо-Западной зоны – 1960, - №2, - с. 21-22.
24. Красочкин В.Т. За расширение посевных площадей томатов // Сельское хозяйство Северо-Западной зоны – 1961, - №1, - с. 22-25.
25. Красочкин В.Т., Кобозева Л.Н. К вопросу о морфогенезе свеклы // Труды по прикладной ботанике, селекции и генетике – 1961, - т. 34(2), - с. 41-46.
26. Красочкин В.Т. Важные вопросы развития овощеводства // Картофель и овощи – 1962, - №1, - с. 5-7.
27. Красочкин В.Т. Селекционная работа по сахарной свекле // Сельское хозяйство Северо-Западной зоны – 1962, - №8, - с. 41-43.
28. Красочкин В.Т. Проблема выведения односемянных сортов столовой свеклы // Труды по прикладной ботанике, генетике и селекции – 1962, - т. 35(1), с. 53-57.
29. Красочкин В.Т. Сахарную округлую ВИР 0143 – на животноводческие фермы // Сахарная свекла – 1964, - №11, - с. 10-12.
30. Красочкин В.Т. Достижения и пути селекции свеклы // Методика селекции и семеноводства овощных культур – 1964, - с. 218-228.
31. Красочкин В.Т., Николаева Р.Г. Об особенностях лобы и путях ее семеноводства // Доклады Всесоюзной академии наук – 1968, - №4, - с. 24-26.
32. Красочкин В.Т., Буренин В.И. Новые сорта кормовой свеклы // Материалы к 3 научно-производ. конф. Ленингр. обл. упр. сел. хоз-ва – 1968, - с. 79-81.
33. Красочкин В.Т. О повышении продуктивности свеклы. Нечерноземная полоса // Труды по прикладной ботанике, генетике и селекции – 1970, - т. 43(2), - с. 5-42.
34. Красочкин В.Т. Основные задачи секции свеклы // Вестник сельскохозяйственной науки – 1972, - №3, - с. 10-15.
35. Красочкин В.Т. Каким должен быть сорт сахарной свеклы // Сахарная свекла – 1974, - №11, - с. 37-39.
36. Красочкин В.Т., Буренин В.И. Использование стерильности пыльцы в селекции свеклы // Труды по прикладной ботанике, генетике и селекции – 1974, - т. 52(2), - с. 218-219.
37. Красочкин В.Т., Буренин В.И., Пивоварова Н.С. Исходный материал и задачи селекции кормовых корнеплодов – 1974, - вып. 44-45, с. 132-137.

38. Красочкин В.Т. Проявление гетерозиса у свеклы // Бюллетень ВИР – 1974, - вып. 4, - с. 55-60.
39. Красочкин В.Т. Биологические основы высоких урожаев свеклы и моркови // Картофель и овощи – 1974, - №9, - с. 30-32.
40. Красочкин В.Т. Борьба с цветухой свеклы // Земледелие – 1975, - №11, - с. 45-47.
41. Красочкин В.Т. Оценка кормовых достоинств корнеплодов // Корма – 1975, - №3, - с. 25-57.
42. Красочкин В.Т. Особенности семеноводства сортов редиса с длительной фазой яровизации // Картофель и овощи – 1975, - №11, - с. 26.
43. Красочкин В.Т. Основные направления в селекции корнеплодных растений // Бюллетень ВНИ растениеводства – 1979, - вып. 90, - с. 8-13.

Труды (библиотека ВИР):

1. Красочкин В.Т. Культура томатов на Урале. – Свердловск, 1943.
2. Красочкин В.Т. Семеноводство овощных культур и кормовых корнеплодов на Урале. – Свердловск, 1943.
3. Красочкин В.Т. Семеноводство свеклы и моркови на Севере. – Ленинград, 1944.
4. Красочкин В.Т. Столовые корнеплоды. – Свердловск, 1944.
5. Красочкин В.Т. Овощеводство Урала. Открытый грунт. – Свердловск, 1947.
6. Красочкин В.Т. Столовая свекла. – М.-Л., 1952.
7. Красочкин В.Т. Свекла. (Биологические особенности, видовое разнообразие и пути селекции). Автореф. дисс. работы, представл. на соискание ученой степени доктора с.-х. наук. – Ленинград, 1955.
8. Красочкин В.Т. Столовые корнеплоды. – М.-Л., 1955.
9. Красочкин В.Т. О зональности в семеноводстве овощных культур. (Доклад д-ра с.-х. наук В.Т. Красочкина). - Москва, 1956.
10. Красочкин В.Т., Даллакян Г.Б. Овощеводство и семеноводство овощных корнеплодов в Германской Демократической республике. - Москва, 1956.
11. Красочкин В.Т. Свекла. - М.-Л., 1960.
12. Красочкин В.Т. Чудесное растение – свекла. – Москва, 1966.
13. Красочкин В.Т., Станкевич А.К. Столовая свекла. – Ленинград, 1969.

Источники:

Архив ВИР им. Н.И. Вавилова

Сайт ВИР им. Н.И. Вавилова - <http://vir.nw.ru/biography/krasochkin.htm>